



●香港各界婦女聯合協進會昨日在港舉辦第二屆「巾幗建新力論壇」。

香港文匯報記者 攝

林鄭盼更多女性在政府擔當領導角色

婦協「巾幗建新力論壇」發揮港獨特優勢 推進全球婦女事業國際合作

香港各界婦女聯合協進會（香港婦協）昨日在港舉辦第二屆「巾幗建新力論壇」，旨在發揮香港獨特優勢，共同推進全球婦女事業及國際合作。香港特區行政長官林鄭月娥通過視像致辭表示，特區政府一向關心女性事務並以多項政策協助女性就業，期望將來有更多女性在政府中擔當領導角色，並會繼續致力聆聽女性聲音。

●香港文匯報記者 子京



●眾人出席第二屆「巾幗建新力論壇」。

香港文匯報記者 攝

今年適逢中華人民共和國成立72周年及中國共產黨建黨一百周年誌慶，為積極配合國家對全球婦女事業的關注，香港婦協昨日舉辦了本屆論壇。香港特區行政長官林鄭月娥、全國婦聯副主席黃曉薇通過視像向大會致辭。香港中聯辦副主任盧新寧、外交部駐港特派員劉光源出席大會並致辭。

香港婦協主席、「巾幗建新力論壇」主席何超瓊，世衛組織榮譽總幹事陳馮富珍，香港婦協永遠贊助人梁唐青儀，論壇榮譽主席林貝聿嘉、伍淑清，榮譽顧問范徐麗泰、梁愛詩、史美倫、霍震霆，特區政府食物及衛生局局長陳肇始，警務處處長蕭澤頤，衛生署署長林文健等，聯同香港各界婦女代表逾500人出席論壇。來自北京、深圳、廣州、台灣等學校、團體及婦女組織逾700人在線參加。

林鄭月娥通過視像致辭表示，政府一向關心女性事務，以多項政策協助女性就業，包括將法定產假增至14周、加強託兒服務、修訂《性別歧視條例》，保障女性免因餵哺母乳而受騷擾和歧視。

林鄭月娥表示，香港婦女勞動人口已達到五成，女性佔據37%管理層職位。她樂見在其任內推動更多女性參與公共事務的努力逐漸取得成果，截至今年6月，特區政府設立的諮詢架構及法定組織，女性成員的比例達35%，達至早年定下的目標。

她說，自己作為香港首位女性行政長官，任內亦委任了首名終審法院女性法官、首名港交所女主席和女性海關關長，希望將來有更多女性在政府中擔當領導角色，並會繼續致力聆聽女性聲音。

黃曉薇：發揮女性獨特作用

黃曉薇通過視像致辭表示，香港婦協以「共建共融國際都會新篇章」為主題舉辦第二屆論壇，很有意義，希望香港婦協繼續高舉愛國愛港的旗幟，全面準確貫徹「一國兩制」方針和「愛國者治港」原則，團結凝聚香港各界婦女進一步融入國家發展大局，打造香港作為國際大都會、粵港澳大灣區戰略樞紐城市的新優勢，實現香港在新征程上同發展、共繁榮，發揮女性的獨特作用，努力做偉大事業的建設者、文明風尚的倡導者、敢於追夢的奮鬥者。

何超瓊：完善選制把婦女聲音帶進管治架構

何超瓊在論壇上表示，在中央和特區政府的帶領下，香港落實了香港國安法，讓香港由亂轉治；完善了選舉制度，擴大了各階層的代表性，切實地把婦女聲音帶進了特區政府的管治架構當中。如此種種，為香港迎來了新的開始、新的篇章。

她說，香港婦協後年將迎來創立30周年，婦協將繼續作好橋樑角色，發揮香港優勢，為青年們和婦女們搭建平台，促進他們投入大灣區的建設，切實融入國家發展大局。

今次論壇設主講環節和4個討論環節，包括「工商及財經：香港的國際金融中心地位——挑戰和機遇」、「康健及體育：後疫情時代的健康新模式」、「中國非政府機構從香港走向世界」、「文化藝術及社會教育：凝聚巾幗力量 構建和諧社會」。來自香港政商界、學術界、體育界、社福界等精英領袖，一同探討如何更全面發揮女性力量，締造和諧、團結、美好社會，彰顯香港國際都會地位。



●林鄭月娥

●盧新寧 香港文匯報記者 攝

●劉光源 香港文匯報記者 攝

香港文匯報訊（記者 子京）香港中聯辦副主任盧新寧昨日在「巾幗建新力論壇」上致辭表示，正在由治及興的香港，要書寫共建共融的國際都會新篇章，離不開難能可貴的「女性力量」。面向未來，香港如能採東西文化所長，避東西傳統之短，將東西方文化優點有機結合，在共建共融中讓女性自如地成為自身解放的主人、社會發展的主體，相信定能為世界女性發展提供寶貴的「香港樣本」。

盧新寧表示，習近平主席在去年「十一」紀念北京世界婦女大會25周年會議上倡議要「建設一個婦女免於被歧視的世界」，同時指出「還有很長的路要走」。今年「三八」國際婦女節，聯合國秘書長古特雷斯發表致辭，第一句話就是「新冠肺炎大流行，使幾十年來性別平等的進展化為烏有」，「這些都讓人看到，女性發展之路依然漫長。」

倡港將東西方文化優點有機結合

她表示，作為一個國際化大都市，香港既承接東方文化傳統，也與世界文明深度融合。「面向未來，香港如能採東西文化所長，避東西傳統之短，將東西方文化優點有機結合，在共建共融中讓女性自如地成為自身解放的主人、社會發展的主體，相信定能為世界女性發展提供寶貴的『香港樣本』。」

盧新寧強調，從香港自身發展的角度，女性是一種至關重要的力量。今天的香港已經由亂及治，進入新的歷史階段。未來發展有機遇，更有挑戰，極需社會各界共同努力。香港女性有408萬，佔人口總數的54.4%，超過「半邊天」。「可以說，女性問題解決好了，香港的問題就解決了一半；女性作用發揮好了，香港的發展也就增加了至少一半動力。」

她透露，自己前段時間有幸接觸了港島的基層婦女姐妹。她們有的深耕社區，推行「和美家庭計劃」，緩解社會焦慮；有的做文化義工，舉辦漢服展示、電影導賞，團結居港國際友人；有的熱心關愛青年，致力提升年輕人就業競爭力；有的盡己所能，幫助少數族裔融入香港社會。「香港婦協和基層婦女姐妹這些卓有成效的工作，飽含熱情和奉獻，展現視野與擔當，讓人看到女性在促進社會和諧、推動經濟發展、增進國際交流等方面不可替代的作用。正在由治及興的香港，要書寫共建共融的國際都會新篇章，離不開難能可貴的『女性力量』。」盧新寧說。

男女平等是中國基本國策

盧新寧指出，男女平等是中國的基本國策。中央政府關心香港的未來，也關心香港婦女的发展。今年完善選舉制度，首次在選委會界別分組中，明確設立15個婦女界專屬議席，讓女性聲音在特區管治架構中更加強勁，充分體現了對女性的尊重和期望，相信有中央政府的關心，有特區政府的努力，有社會各界的支持，曾經創造過輝煌歷史的香港女性，一定能為自身發展開拓新空間，為香港未來創造新可能，為人類進步增添新光彩。

劉光源冀港婦女續發揚「半邊天」擔當意識

香港文匯報訊（記者 子京）外交部駐港特派員劉光源昨日在香港婦協第二屆「巾幗建新力論壇」上致辭表示，隨著「十四五」規劃和粵港澳大灣區建設加速推進，「一國兩制」必將行穩致遠。他期待香港各界婦女同胞繼續發揮自身優勢，積極投身粵港澳大灣區建設，進一步融入國家改革開放發展大局，在國際上講好中國故事、香港故事和「一國兩制」成功實踐故事。

劉光源表示，中國婦女事業的發展與進步歷程，就是一部在中國共產黨的堅強領導下，億萬婦女為國家富強和民族振興砥礪前行的奮鬥歷程，是婦女與經濟社會同步發展的歷史進程，是我國婦女攜手全球婦女共建共享美好世界的文明進程。新中國成立72年來，中國創造了經濟發展、民生改善、科技進步等偉大奇跡，成功走出了一條符合中國國情的婦女發展道路，取得舉世矚目的成就。今天的中國，保障婦女權益的法治體系不斷完善，婦女政治地位顯著提高，在經濟社會發展中的作用日益彰顯。

他強調，中國是全球婦女事業發展的參與者、推動者和貢獻者。中國同145個國家，429個婦女組織、機構以及聯合國相關組織和專門機構保持友好交往。1995年，我國成功舉辦第四次世界婦女大會，推動通過了《北京宣言》和《行動綱領》。26年來，北京世界婦女大會精神不斷催生積極變化，全球婦女社會地位顯著提高，「半邊天」作用日益彰顯，性別平等和婦女賦權已成為《聯合國2030年可持續發展議程》的重要目標。

劉光源指出，香港回歸祖國24年來，「一國兩制」實踐取得了舉世公認的成就，特區各項事業取得不斷的進步。香港始終保持國際金融、貿易和航運中心地位，東方之珠美名遠揚。然而在2019年修例風波中，「港獨」和反中亂港分子與外部干預勢力相互勾結，對香港的穩定發展和國際地位造成嚴重衝擊。香港各界愛國愛港的婦女同胞始終同中央堅定地站在一起，成為香港忠誠的守護者、建設者。

進一步融入國家改革開放發展大局

他強調，隨著國安法和完善選舉制度的落地實施，「十四五」規劃和粵港澳大灣區建設加速推進，「一國兩制」必將行穩致遠，香港必將繼續保持繁榮穩定。在香港特區開啟長治久安新篇章之際，他期待香港各界婦女同胞繼續發揮自身優勢，發揚「半邊天」的擔當意識，以主人翁精神，積極投身粵港澳大灣區建設，進一步融入國家改革開放發展大局，在國際上講好中國故事、香港故事和「一國兩制」成功實踐故事，在實現中華民族偉大復興中國夢的征程中施展才華、建功立業。

陳馮富珍倡激發女性科技人才創新活力

香港文匯報訊（記者 子京）本屆「巾幗建新力論壇」以「共建共融國際都會新篇章」為主題，設主講環節和討論環節，匯聚跨界別的高瞻遠矚、獨具慧眼的巾幗領袖互動交流。全國政協副主席梁振英、世衛組織榮譽總幹事陳馮富珍、香港交易所主席史美倫等先後在論壇上發言。

陳馮富珍在主講環節發言時表示，女性能夠撐起「半邊天」，近年來女性力量時常被提及，不論是在抗擊新冠肺炎的第一線，還是在決勝脫貧攻堅的戰場上，或是在社會經濟建設的奮鬥路上，廣大女性同胞開拓進取，貢獻了不可或缺的女性力量。

不過，她認為，未來女性發展之路還很長遠，

建議推動婦女事業和經濟社會共同發展，在後疫情時代，在社會重建和經濟復甦工作中，應保障婦女權益融入所有政策中，推動婦女參與政策決策，鼓勵婦女帶頭開展社會經濟活動，提升社會生產力；亦建議發揮婦女民間外交重要作用，推動全球合作共贏；同時要激發女性科技人才創新活力，助力科技強國建設。

梁振英挺港女性帶中國善心走出去

梁振英參加了「中國非政府機構從香港走向

世界」討論環節。他介紹了「一帶一路」中心在柬埔寨開展的減盲計劃，至今已幫助6,200名病人減盲，他表示中國的NGO都可以走出去，並支持香港女性帶着中國的善心走出去。

中國香港游泳總會義務技術顧問、「跳水皇后」郭晶晶參加「康健及體育」討論環節。她談到曾作為職業運動員對整體人生和價值觀的影響，指職業運動員最重要是堅持和組織紀律，雖已退役，至今仍用運動員精神去繼續人生，不論做任何事都要堅持到底，不會輕言放棄。



●陳馮富珍 香港文匯報記者 攝

盧新寧：書寫國際都會新篇章 離不開「女性力量」